有阴晴圆缺

)025年10月15日

星期

终不似 少年游

□苏阅涵

周末整理书房时,从一本旧相册里飘出张照片——三个少年勾肩搭背地站在火车硬座车厢里,背后是模糊的绿色座椅。照片背面用蓝色圆珠笔写着:"三十六小时站票"。我盯着那张泛黄的照片,想起那个夏天,我们三人挤在闷热的车厢里,却觉得整个世界都在脚下。

那时的旅行从来不需要计划。周五晚上宿舍熄灯后,不知谁喊了一句"去看海吧",第二天天没亮我们就出发,乘上最早的一班绿皮车。没有座位,我们就坐在过道里,用行李箱当桌子,扑克牌甩得啪啪响。每次有列车员推着餐车经过时,我们总要慌忙起身让路,之后又像被冲散的鱼群迅速合拢。二十岁的我们,觉得三十六小时的站票是浪漫,是冒险,是老了可以下酒的故事。

到站时外面下着雨,我们慌忙拿着行李箱躲到临河的一个亭子里,分一包饼干吃。那时没有攻略这个词,但现在想来,当时河中雨打荷叶的景致是极美的,那共享的饼干也是真香。

妻子在一旁喊醒了我,"还记得小王吗?他昨天发了朋友圈,定位在国外,说是看极光呢!"我愣了一会,小王就是当年三少年中的一人,如今他的朋友圈里全是精修的照片,定位更是在世界各地,再没见过他发那些糊成一片的大头照。其实我也一样。上次去旅游,出发前做了整整五页的攻略,预约了所有需要预约的景点,下载了电均消费……行程中,我忙着找拍照角度,忘了看美好的风景。旅行归来,满身疲惫,具体看了什么,玩了什么,不记得了。

"欲买桂花同载酒,终不似,少年游。"那些深夜里的冲动,说走就走的莽撞,挤在硬座车厢里的三十六小时,都成了只有我们自己懂的秘密。

一次大学同学聚会时,酒过三巡,有人 提起以前爬山的事。"还记得吗?咱们为了 看日出, 半夜打着手电 筒爬山。结果到了 山顶发现忘带厚衣 服,冻得挤在一起跳 脚。"满桌大笑,笼着笑 着忽然安静下来。那些曾经 一起挨冻的在支教,有的像小干一 样满世界飞。我们还在同一个微信 群里,却已经三年没有新消息了。

散场时,当年的班长拍拍我的 肩:"什么时候再一起出去走走?"我 们交换了联系方式,说一定要约时间。 但彼此都知道,这大概又是一张空头支票。我们的日历上排满了会议、项目截止 日、孩子的家长会,再也插不进一场说走就走的旅行。

回家路上,我特意绕到江边。晚风吹起江水,在月光下闪着细碎的光。二十岁那年,也是在这样的夜晚,我们坐在江堤上喝三元钱一瓶的啤酒,说要在三十岁前走遍中国。如今四十岁的我,确实去了更多地方,但为什么反而觉得挤绿皮车才是真正的旅行呢?

岁月让我们把少年意气换成了成年人的 稳重,把即兴的快乐换成了可控的享受。

前段时间妻子突然问我:"去看海吧。"我愣了三秒,猛然跳起来收拾行李。没查天气,没做攻略,我们开着车就往海边走。路上堵车两个小时,到的时候已经傍晚。海风很大,吹得人站不稳,我和妻子在沙滩上深一脚浅一脚地走,买了烤串,吃得满嘴是油。夕阳下,海浪被染成金红色,记得二十岁那年的海,也是这样喧哗着扑过来。原来海一直没变,变的是看海的人。

"终不似,少年游。"或许在某一个瞬间,允许自己迷一次路,犯一次傻,那个少年还会回来,在心上轻轻撞上一下。



附近的街边公园新添了两架秋千,从此 便成了我路过时总会多瞥几眼的角落。

起初以为这不过是孩子们的专属乐园,可日子久了才发现,秋千上的身影远比想象中丰富。有时是背着书包的小朋友,晃着腿笑得清脆;有时是穿着通勤装的中年人,趁着午休放空片刻;偶尔还会看到头发花白的老人,慢慢荡着,眼神里藏着几分孩童般的松弛。

我们总在为生活的琐事奔波,被工作的压力、生活的烦恼缠得喘不过气。可神奇的是,当人坐上秋干,双手轻轻抓着绳索,随着身体一起一

伏、一荡一摇时,那些沉甸甸的愁绪,仿佛 也跟着秋千的节奏被晃散、震落。风拂过耳 边,只剩下身体腾空的轻盈,心跳慢慢放缓 的安稳。

后来,我也成了秋千的常客。遇到无人的间隙,便悄悄坐上去,自己荡着秋千慢慢晃。没有手机的打扰,没有思绪的拉扯,只有秋千摆动的规律声响,和那一刻纯粹的平静。原来成年人的快乐可以这么简单———架秋千,几分钟的时光,就能让心重新变得柔软。

或许,每个人心里都藏着一个"想荡秋干的小孩"。那些被我们藏在心底的温柔与纯粹,从来没有消失,只是需要一个像秋干这样的小角落,让它们悄悄冒个泡。下次路过街角的秋干,不妨也停下来,试着荡一荡。



秋日的独奏

□何秋勤

它来的时候,是个炎热的下午。纸箱打开,一株蔫头耷脑的月季蜷缩在包装材料里,叶片像被揉皱的信纸,边缘卷曲枯黄。最底下的几片已经脱落,散落在箱底。我捏起一根枝条,它软绵绵地垂着,了无生气。见此情形,我心里已判了它"死刑",甚至不惜找店家理论一番。但终究不忍心直接丢弃,便寻了个空盆,机械地填土、栽种,动作里没有期待,只是完成一个仪式。

这株叫做"果汁阳台"的月季,最终被安置在窗台最不起眼的角落。浇水时,水壶总是最后才转向它——多半是想起来才给一点,想不起来就算了。日子一天天过去。它的叶子黄得更厉害了,秋天仿佛提前降临在这一小盆植物上。先是叶尖干枯,然后整片叶子蜷缩起来,轻轻一碰就飘落。不到十天,它彻底成了"光杆司令",褐色枝条孤零零地插在土里,终结了一切关于生长的想象。我还是没有扔掉它。每次浇水习惯性地给它浇上一点。偶尔手指触到枝条,冰凉梆硬,我便想:明春再买新

秋雨带来寒意,秋风一吹,窗外的树木都开始落叶。一个周末的早晨,我拿着剪刀准备清理一下花盆,手指刚握住枝条,却感觉有什么不同。凑近了看,在枝条的结节处,竟冒出几个针尖大的点。那么小,小得像错觉。我放下剪刀,每天多了一件事:去看那些小点。它们慢慢长大,有些还是米粒大小的嫩芽,有些已经舒展开,长成了鲜活的绿叶。在主干顶端的一节分枝上,几片绿叶包围中竟还有一个小花苞探出头来,圆圆的,裹着青绿的外衣。这实在不合时宜——别的植物都在准备过冬,它却要在秋天开始它的春天。

我浇水变得轻柔了一些,水珠顺着枝条滑落,在芽苞上停留,像一颗透明的宝石。偶尔阳光斜射进来时,能看见绿叶上细细的脉络,我知道,里面流淌着看不见的生机。一天早晨,芽苞绽开了,不是一下子全开,而是慢慢地、羞涩地、一层层地舒展。橙粉色的花瓣薄如蝉翼,边缘带着细微的卷曲,像刚睡醒的婴儿揉着眼睛。花心是更深的橘黄,密密地簇拥在一起,散发出淡淡的甜香,不是春花般的浓烈,而是秋天特有的清冽。

这朵花开了整整两个星期。其间下过雨, 刮过风,窗台上连长寿花都已经接近尾声了, 它却依然挺立。花瓣渐渐褪成淡粉,最后变成 半透明的白色,像宣纸做成的标本。即便枯萎 了,也不肯轻易落下,而是紧紧抱着花萼,仿 佛在守护一个秘密。

后来我查资料才知道,月季在逆境中会调动全部能量保证开花,这是本能。这株被遗弃的月季,用尽力气开出这朵花,不是为了取悦谁,只是在完成生命的承诺。天气越来越冷,我依旧每日给花花草草浇水,只是水壶在经过"果汁阳台"时,会停留得稍久一些。我知道,有些生长,已经不需要春天来证明了。